

“四明云课堂”开播,画家何业琦开讲第一堂课 “话虎”又“画虎”赢得叫好连连

“先画老虎的头,一个大大的、圆圆的圈,再画圆圆的耳朵,记住了,老虎耳朵和猫的耳朵不一样,前者是圆圆的,后者是尖尖的……”1月24日上午9:30,“四明云课堂”的第一节课《虎年话虎》准时在甬上APP开播,宁波著名画家何业琦的讲课赢得广大学生和家家长连连点赞,“厉害了”“画得真好”“太逼真了,我想学”“长见识了”等留言充满互动区。既话虎又画虎的这节课点击量逾15万人次,点赞3.7万多。

□现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 林涵茜

“江南虎王”教大家如何欣赏老虎图

寒假开始了,宁波市去年成立的素质教育的五个中心——体育教育指导中心、文艺教育指导中心、美术教育指导中心、劳动教育指导中心、综艺教育指导中心,向全市中小学生送上假日“大礼包”——邀请多位名家拍摄制作了“四明云课堂”,近20节课向同学们展现音律之美、运动之乐、劳作之魅力,大家在寒假可以随着这些课一起“艺”起来、“动”起来!

1月24日上午,有“江南虎王”

之称的画家何业琦开讲第一堂课,他带着大家先参观了正在宁波美术馆举行的“虎年迎新春水墨画作品展”。

“这是我画的大老虎,为了表现虎的威猛,你们看,它的眼睛瞪得圆圆的,嘴巴张得大大的,爪子要张开,鼻子皱起来,就这样,威猛的神态跃然纸上了。”何老师带大家来到一幅幅虎画前,“这是一幅群虎图,图中有8只老虎,每一只都是不同的姿势、神态,有跑的,有跳的,都很有动感,我通过

老虎的神情、身上的肌肉来展现它们的活跃和凶猛;这是一幅母子图,老虎虽然很凶,但虎妈妈也很有母爱,在自己的孩子面前,虎妈表现出了温柔、可爱的一面,我画了虎妈回头看孩子的这一瞬间,小虎抓着虎妈的尾巴滚来滚去地玩,虎妈不是发威发怒,而是很开心甚至很得意;这一幅《龙腾虎跃》,中国人是龙的传人,老虎又是威猛的代表,所以这幅画代表了中国人很振奋的精神,这幅画很大,寓意也很深。”

首批8节课在甬上APP首播

在画家何业琦的带领和解说下,大家看了很多“老虎”,也明白如何欣赏老虎图。更大的收获还在后面,何老师开始教大家画小老虎和大老虎。

“我先教大家画一幅小老虎卡通画,先画头,画得大大的、圆圆的,再画圆圆的耳朵,老虎耳朵是圆的,猫的耳朵是尖尖的,不一样的哦。再画老虎的眼睛,眼睛特别重要,它有神情,我们要借眼睛画出老虎的神气,目光炯炯的样子……”何老师边讲解边示范,很多学生在互动区留言,“画得真

好”“我也想学”“我画不好”,对此,何老师说,画画需要有基础,先练好基本功,之后才能在纸上自由地发挥,“你们平时可以用铅笔在纸上不断地练,练熟了,下笔就有把握了,胸有成竹才能一气呵成。”

如果说画家何业琦的课是“静”,那么,当天下午刘翀教练的课就是“动”了!在约半小时的《居家练体能》课中,这位原NBA明星林书豪的体能教练教大家垫上热身、跑步辅助训练、楼梯敏捷训练等居家锻炼技巧。接下去的

课也很精彩,大家可以登录甬上APP教育页面观看。

《虎年话虎》《居家练体能》《寻访越窑青瓷》《峥嵘岁月中的音乐记忆》《精彩的电世界》……这些课的内容涵盖艺术、体育、科学等不同领域,每节课约半小时,主讲这些课程的“老师”大多是宁波各个领域的领军人物。其中首批8节课于1月24日上午在甬上APP首播,首播结束可以看回放,年后还有第二批课程,同学们可以挑选自己感兴趣的课程随时在家点击收看。

首播时间	课程名称
1月24日 9:30	《虎年话虎》
主讲人	何业琦:宁波市美术家协会常务理事,中国美术家协会会员,宁波美术馆艺委会委员,宁波文史馆馆长,宁波画院院长
1月24日 14:00	《居家练体能(大众篇)》
主讲人	刘翀:原NBA明星林书豪体能教练,宁波富邦男子篮球俱乐部体能教练,中国篮协二级教练员,后北岭特聘讲师
1月25日 9:30	《峥嵘岁月中的音乐记忆》
主讲人	周琦:正高级教师,省特级教师,宁波名师
1月25日 14:00	《居家学应急处理——心肺复苏》
主讲人	杨坤:高级教师,镇海区蒲团初级中学校长,宁波市体育名师,宁波大学体育专业本科和硕士研究生兼职导师
1月26日 9:30	《寻访越窑青瓷》
主讲人	戴珍:宁波市民间艺术家协会会长,浙江省工艺美术大师,非遗项目“越窑青瓷烧制技艺”传承人 俞志定:美术高级教师,宁波市校外教育学校带头人
1月26日 14:00	《居家练体能(足球篇)》
主讲人	俞圣东:国家级运动健将,中国沙滩足球国家队主力队员,前杭州绿城足球运动员
1月27日 9:30	《品味〈梁祝〉经典旋律》
主讲人	方红军:宁波市音乐家协会主席,浙江省合唱协会副理事长,中国音乐家协会会员
1月27日 14:00	《精彩的电世界》
主讲人	毛雷飞:正高级讲师,浙江省技工院校专业学科带头人,浙江大职院研究生教学实践指导教授

“四明云课堂”首批课程播放课表

“扩大职业本科培养规模” 来自宁波的省人大代表的建议引起省里相关部门重视

近年来,随着行业转型升级、社会需求变化及专业人才培养结构老化等诸多问题的凸显,职业教育日益受到关注,可望成为在普通教育之外,拓宽人才成长的“第二赛道”。

在不久前闭幕的浙江省“两会”上,省人大代表、浙江万里学院文化与传播学院教授王彩萍提交了一份《关于扩大浙江省职业本科培养规模的建议》,引发省里关注,目前相关部门已向代表作了反馈和沟通。

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹

“职教本科”建议引省里关注

对于省政府工作报告明确把“稳步发展职业本科教育”列入2022年目标任务和重点工作,从事高等教育工作多年的王彩萍教授倍感振奋。

王彩萍教授说,“十四五”以来,国家层面在加快发展本科层次职业教育上频频动作,先后发布了《本科层次职业教育专业设置管理办法(试行)》《本科层次职业教育专业设置管理办法(试行)》等政策,目前全国已有32所本科层次职业技术大学,浙江2所,位于宁波的浙江药科职业大学就是其中一所。

本科职业教育推进的脚步正在加快。她在肯定成绩的同时,也针对

宁波乃至浙江的实际情况进行了分析:一方面考虑到浙江职业教育整体办学层次的需要,中职学校发展需要本科职业教育引导提振,高职院校也需要本科职业教育激发新一轮发展动力;另一方面满足浙江产业转型升级对高素质技术人才的需求,包括云计算、大数据、物联网、人工智能、5G等新兴产业,现代服务业和现代农业的发展,对本科层次技术技能人才的需求量大幅提升。

“从宁波市发布的《2020宁波人才开发指引》的数据看,宁波市企业对本科学历人才的需求,由2019年的29.75%上升到42.24%,绿色石化、汽车、高端装备、电子信息、软件与新兴服务业等产业都急需大量高层次技术技能人才。”王彩萍教授举例道。

怎么样进一步做好“职教本科”这篇大文章?王彩萍教授建议,省里积极谋划本科职业教育发展,大力支持国家“双高计划”建设学校升格本科职业技术大学。同时,省市两级建议加强对院校重点专业的扶持和培育,包括牵头成立由省教育厅、各高职院校领导、行业组织专家、产业龙头企业负责人组成的本科职业教育专业建设委员会;结合学校专业优势,设置本科职业教育专业等。

“我在宁波代表团审议政府工作报告时作了这番发言,省里相关部门也很重视,第一时间进行沟通、反馈。”王彩萍教授欣喜道。

宁波积极探索增强职业教育自身吸引力

在过去一段时间,宁波以建设宁波国家职业教育与产业协同创新试验区、国家产教融合城市为龙头,深化校企合作,完善产学研协同创新体系,积极发挥职业教育的作用,进一步增强职业教育类型定位和自身的吸引力。

在2021年宁波市职业教育活动月上,宁波市教育局集中签约一批校企合作项目,这里面既有横向融通培养人才方面的项目,又有纵向贯通培

养人才方面的项目,还有实训基地建设和多元育人方面的项目,搭建起“纵横贯通”的成长阶梯。

宁波各地各校也在积极探索路径,如慈溪稳步发展高层次职业教育,争取在宁大科技学院举办面向慈溪职业学校学生的本科专业班级,引导更多的学生留在慈溪就业创业;余姚推进职业教育人才培养方式创新,其中余姚市职业技术学校研究职教高考新态势,让更多的中职学生能有机会升入高级职业院校特别是本科院校继续深造学习。

目前,宁波市高职院校在国家与省“双高计划”项目中获得新突破,实现“双高”率100%。

宁波职业技术学院入选国家“双高计划”建设名单;浙江纺织服装职业技术学院等6所高职高专院校入选浙江省高水平职业院校和专业(群)建设名单。

据悉,接下来宁波将继续着眼建设全球先进制造业基地、打造新材料科创高地等重大部署,推动教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接,优化职业教育学校、学科、学生总体布局,建设一批高能级的产业学院,培养更多的高素质技能人才、能工巧匠、大国工匠。